



保险创新,甬城抢得先机

全国首个保险创新综合示范区落户宁波

本报记者 应磊

近日,全国首个保险创新综合示范区项目在宁波正式落地,这意味着宁波将成为全国保险创新的开拓者和示范者。

示范区为何选择宁波?因为在保险创新领域,宁波已经实现了多个“全国首创”和“宁波模式”。2008年开始,宁波率先以地方法规的形式,确立了医疗责任保险制度;2009年,宁波又在全国率先推出小额贷款保证保险业务,被保监会誉为“宁波模式”;2011年,宁波设立慈溪市龙山镇伏龙农村保险互助社,这也是我国首家农村保险互助社。

宁波市金融办相关负责人介绍说,宁波将探索设立专业性航运保险法人机构,做专做精航运保险业务,并将推进农村保险互助社扩面提质,扩大保险互助社试点的范围和业务领域,增加保险品种,提高风险保障额度。

试点巨灾保险

巨灾保险制度试点是示范区

建设的亮点,这也是全国第一个同时提供人身和财产保障的巨灾保险。近几年,恶劣天气频频造访宁波,给宁波带来了巨大的经济损失。去年,“菲特”台风带来的特大洪涝灾害,给宁波带来直接经济损失超过330亿元。宁波全市保险业妥善处理9.4万起案件,支付赔款超过37亿元。

面对大灾,建立巨灾保险制度成为一项亟待解决的问题。今年3月,中国保监会正式批复同意宁波开展巨灾保险试点。宁波成为继云南、深圳之后,第三个试点巨灾保障机制的地区。

宁波的巨灾保险试点涵盖的主要风险是台风、暴雨、洪水等灾难。试点初期,覆盖领域主要集中在居民人身伤亡及家庭财产损失、农业种植业上。试点推广期,将逐步覆盖至中小微企业财产损失和农业养殖业、渔业等其他现代农业。

今年7月,宁波通过了巨灾保险试点方案,为全市约1000万常住居民提供巨灾风险保障。在风险承担机制上,宁波将尝试建立巨灾保险、再保险、巨灾救助基金、商业巨灾保险组成的多层次

分级负担的巨灾风险分散机制和防御体系。其中,政府出资3800余万元为全市居民购买巨灾保险,商业保险公司承担风险。

保险产品更多

宁波创建保险创新综合示范区后,企业和市民将从一系列试点保险中受益。“我们将加快发展食品安全、环境污染、医疗责任险等与公众利益密切相关的责任保险,为民众的日常生活提供了更为全面的保障。”太平洋产险宁波分公司负责人告诉记者。

保险产品更加丰富,将提升社会管理和公共服务水平。方案要求,围绕“餐桌上的安全”等社会关注的焦点问题,推行食品安全责任险,及时化解由食品安全引发的社会矛盾和纠纷;继续完善医疗责任“宁波解法”,鼓励保险机构开发符合医疗行业特点的新责任险种;在高层商务楼宇、城市商圈、医疗文教机构和娱乐场所等人口集聚区推行火灾公共责任险等相关保险。此外,还要探索开展社会治安综合保险

试点工作,鼓励保险机构积极参与与社会保障体系建设。

拓宽资金运用

保险产品日益丰富,也将带来巨额保险资金,如何利用好保险资金?方案指出,宁波具有信用体系优良、市场空间大、体制机制灵活等特点,鼓励保险公司以股权融资、大额协议存款,以及在宁波设立区域性资产管理公司等方式,进一步开辟保险直接融资和间接融资渠道,支持经济建设和社会发展。

“我们正在宁波地区寻找条件成熟的合作项目,为保险资金引入宁波市场创造一切机会。”太平洋产险宁波分公司负责人说。该公司已先后争取到太平洋资产管理公司到宁波与鄞州区污水治理工程、宁波轨道交通、机场三期和保障房建设等重点项目开展资金合作对接。目前与鄞州区的资金合作已进入实质性操作阶段,涉及融资额度在10亿元以上。

记者博客

对外投资,迎来新转折

蒋卫阳

国庆长假结束,国人境外游大幅攀升的余温尚存,一则更具吸引力的消息紧紧抓住了人们的眼球:安邦保险集团股份有限公司与希尔顿全球控股有限公司达成协议,将以19.5亿美元收购希尔顿旗下的纽约华尔道夫酒店,该交易价格成为美国酒店史上最高成交纪录。

纽约华尔道夫酒店可谓大名鼎鼎,作为纽约地标性建筑,这家五星级豪华酒店是希尔顿奢侈酒店品牌华尔道夫酒店和度假村的旗舰店,很多国家领导人曾在此下榻。安邦此举再一次让世界人对中国资本刮目相看。

安邦收购并非空穴来风,更非只具孤立价值的个案,它代表了我国保险业全球化资产配置新动向。近年来,国内不少保险企业一直在积极探寻海外收购的机会,以化解险资投资风险、缓解配置压力。尤其是在2012年10月保监会发布了《保险资金境外投资管理暂行办法实施细则》之后,拉开了保险企业新一轮海外投资潮。在安邦收购之前的去年7月,平安集团曾以2.6亿英镑在英国购买伦敦劳合社大楼,这是内地保险公司首次直接收购海外地产。

大步“走出去”的岂止是保险业?根据美国商会2014年4月的一份报告,2013年中国对美投资额已首次超过了美对华投资额。中企对外投资,出现了一系列具有里程碑意义的并购案例。比如,吉利收购瑞典的沃尔沃,双汇集团收购美国猪肉企业史密斯菲尔德食品等。有关人士预料,随着欧美经济的复苏,在未来一段时间,将会有更多中国企业拓展在西方的投资。2014年,很可能是中国海外投资的转折性一年,中国今年对外投资额将首次超过外来投资,这种趋势将可能重塑世界贸易格局。

日本大学教授斋藤宏在接受

媒体采访时说,中国对外直接投资跃居世界第三大国是中国经济逐步走向成熟的重要标志,有利于提高世界第二经济大国的地位。美日英等发达国家经济的重要特征就是,对外经济从商品输出为主过渡到以资本输出为主。

加快中国企业国际化的步伐,还有利于减少外汇储备的汇率风险。中国目前拥有约4万亿美元的外汇储备,完全有能力大幅增加对外国的直接投资。而对于以一般贸易为主的我省,“走出去”更利于企业引进国外的先进技术和经验,增加获得进入国际市场的机会。一些具有国际眼光的浙商已经捷足先登。据报道,南卡罗来纳州兰卡斯特县,曾经是美国有名的纺织工业基地,但伴随经济全球化,当地工厂向海外转移,该县于2007年关闭了最后一家床单厂,宣告长达120年的纺织工业历史终结。然而,6年之后,纺织工业回来了:2013年12月,浙江科乐集团来此开设了第一家海外工厂,这是中国纺织企业在美设立的第一家制造工厂。而在该县的邻县切斯特县,慈溪江南化纤有限公司也正在建设一座投资4500万美元的工厂,计划利用回收的塑料瓶生产聚酯短纤维……

目前,国家有关方面已经修订了《境外投资管理办法》,实行“备案为主、核准为辅”的管理方式,在提高境外投资便利化水平的同时,加强对企业境外投资的指导和规范,进一步落实企业境外投资自主权。这对于手握对外投资资本的广大企业来说,正可谓好风凭借力,扬帆正当时。

也有国外专家指出,当前中国对外投资的重点在能源资源、金融以及不动产等领域,对制造业的投资还不够广泛,应增加制造业的直接投资。在这方面,浙商有着先行的优势,现在时间窗口已经打开,正是一显身手的好时机。

农信干部挂职手记之二

“硬骨头”也要啃下来

人物名片:
罗雨山 衢州市衢江农信联社
湖南分社主任
挂职地点:衢州市衢江区湖南镇
担任职务:镇长助理

罗雨山口述 吾建英记录

我是衢州市衢江农信联社湖南分社主任罗雨山,今年5月,受衢江区组织部和衢江联社的委派,我担任了所在服务区域——衢江区湖南镇的镇长助理。根据安排,我挂职联系的村是乌溪江库区垵头村,书记、镇长明确跟我说,这是个难啃的“骨头”。

难啃在哪儿?因为这是一个正在实施旧村改造的村,前二期改造

已基本完成,剩下的57户房屋位于村中心,是老旧房及没有能力改造或不愿意改造的对象。这其中有不满意改造补偿标准的,有因为住的是祖屋不愿搬的,有因为受经济条件限制筹不齐改造资金的,更有鳏寡孤独及身有残障有心改造却无力承担的对象。接到任务后,一有空我就往垵头村跑,也切身体验到了工作的压力。

这天,联社召开分社主任会议,一大早我就把思路理一理:上午参加联社会议,结束后顺便参加一笔诉讼贷款的法院开庭,开庭是事先与法院约好的,湖南镇距衢江区政府40多公里,进趟城不容易,我希望出来一趟,能尽可能多办事。开庭结束后我马上返回湖南镇,晚上走访农户,再难啃的“骨头”也要争取啃下来。

下午5时20分,回到湖南镇,

天下起大雨。匆匆扒完晚饭,我带上手电筒到垵头叫上村干部一起来到袁增兵家。袁增兵原有房屋及宅基地300多平方米,按旧村改造规定,除房屋补偿外,他可享受每平方米30元的改造补助,另在新建区建90平方米的新房。房屋占地只有原来的三分之一,补助又少,多次做工作,他都没有想通。今天上门,从傍晚6点多到9点30分,在他家坐了三个多小时,他终于同意镇里的意见。

9点40分,我来到农户袁增芳家,袁增芳在床上躺着,他妻子正准备睡觉。也许,是见到我们冒这么大的雨这么晚还挨家挨户地做工作,袁增芳的脸色明显比前几次缓和了很多。袁增芳夫妻俩住在有100多年历史的祖屋,前两年袁增芳因腰部毛病,光医药费就花去近20万元。他一方面不愿意祖屋被拆,另

一方面,因欠账没钱建新房子,对旧村改造的抵触情绪大,之前,和村里7次上门做工作,都无功而返。

针对袁增芳早先生病住院至今仍欠账10多万,没钱改造新房,他本人仍未恢复劳动能力,两个儿子一个在部队,一个刚参加工作,都帮不上忙,祖屋住习惯不愿搬等等顾虑,村干部答应,盖房时村里将出面叫人帮忙,祖屋住到新房盖好再拆。针对袁增芳生病之前踏实肯干,养猪也养得很好,每年至少有5万元收入,又重诺守信,我答应农信贷款帮他解决房屋改造资金。同时,我还与村干部一起帮他出主意,寻找目前比较适合他身体状况和家庭状况的致富门路。袁增芳一直皱着的眉头终于舒展开了。

将午夜12点,当我们离开时,袁增芳让他的妻子提着灯送我们走了很远。

颐养贷款惠民生

黄淑丹 陈晓东

“谢谢你们银行,有了这笔贷款交上养老保险,我们老两口的养老就有保障了!”日前,家住义乌市稠江街道下沿塘村的吴承民夫妇办好义乌市农商银行推出的“颐养贷”贷款后,对该行稠江支行官塘分理处的员工连声道谢。

义乌市农商行为支持政府“大社保”体系建设,扩大社会保障覆盖面,帮助解决当前特殊群体社会保障的实际问题,于今年7月创新推出“颐养贷”贷款产品。“颐养贷”贷款是该行向所辖区域符合一次性缴纳基本养老保险

条件的客户,发放的用于一次性缴纳基本养老保险费不足部分的个人消费贷款,具有期限长、担保方式多、利率低、还款灵活等特点。据悉,稠江街道下沿塘村是义乌市第一批参加城乡新社区集聚建设村,9月25日,义乌市农商银行稠江支行官塘分理处向该村村民发放全行首笔“颐养贷”贷款。

“颐养贷”惠民生。多年来,义乌市农商银行坚持以服务“三农”为宗旨,认真践行普惠金融工程,以实际行动消除参加城乡新社区集聚建设居民的后顾之忧,增强了农户参加城乡新社区集聚建设的信心。

供电服务送上门

陈维益

“多亏了你们及时来,不然我真的要靠人力排水了。”近日,玉环县清港镇坪村菜农盛大伯向前来进行用电线路和设备检查的玉环县供电公司清港供电所工作人员说,连日的暴雨,让他家的大棚饱受水患,应急的排水泵又闹“脾气”不干活,还好有电力工人及时来解了麻烦。

据悉,入秋后,玉环秋雨连绵。恶劣的天气条件下,玉环部分区域的农业生产受到了一定影

为两万小企业安装“家保”

通讯员 马顶铃 王黎宁 吕刚

用自攻螺丝将漏电保护器固定在表箱上,再根据户保型号规格进行接线,测距、剥线头、折弯……近日,在余姚市梁弄镇梁冯村,电工正忙着为凯樊灯具厂安装一台小工业企业三相漏电保护器。

漏电保护器(俗称保命器),是直接保护用户生命财产安全的有效手段,当发生单相触电故障时,能及时切断电源,有效防止人身触电及电气火灾的发生。小企业用户安装“家保”不仅对其安全生产至关重要,同时也能较大程度地提升台区

优化服务赢尊重

凯樊灯具厂是一家生产灯座等灯具配件的小企业,目前厂里有1.5千瓦的冲床7台和11千瓦液压机1台,生产的产品种类多达200多种,年产值百余万元。“前几天刚买的漏保器,今天电工就过来装好了,供电所的电力师傅还抽空来帮着一起看看,太感谢你们了。”眼见村务电工和台区经理陆志先收拾工具准备离开,厂长樊忠深表敬意。

近年来,余姚市推进工业强市建设,打造余姚工业升级版,经济社会取得长足发展。据统计,目前余姚全市共有大大小小低压非居用户(小企

业)5万余户。根据现阶段余姚市供电公司各供电所开展的初步排摸统计,该市小企业“家保”投运率约为50%,其中约一半用户的“家保”使用年限已超期,存在极大的用电隐患。

加速改造保安全

今年以来,余姚市供电公司全面启动与乡镇政府的协调对接工作,由地方政府主导启动小工业企业漏电保护器安装(换装)工作,提升全市小工业家保安装率。该公司已编制《小工业用户“家保”安装告知

单》,眼下各供电所正积极落实与乡镇政府对接,并以乡镇(街道)政府名义向小工业用户发放,说明“家保”安装的重要性和必要性,告知小工业“家保”选型和安装的技术要求,规定自行整改时间要求及下一步检查措施。

按照“政府主导、供电所技术支持、用户出资整改”的原则,余姚市供电公司需要为需要安装漏电保护器的用户提供必要的技术支持,争取早日完成小企业“家保”安装工作,确保全市小工业用电安全。

财商

责任编辑:顾志鹏 版式:潘太武
联系电话:0571-85310288



日前,在验收人员的操控下,一架带有高分辨率的六旋翼的无人机腾空而起,在杆塔周围移动、急转、悬停,在操控人员的配合下,装置不停地传来图像和视频数据……这是丽水电力公司检修分公司(输电)开展特高压线路验收工作以来,首次利用无人机配合特高压验收。

洪瑜阳 徐勇勇